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Wijkverbeteringscontracten  -  Stand van zaken

In het Vlaams Actieplan Armoedebestrijding (VAPA) wordt opgenomen dat de Vlaamse 
Regering tijdens deze regeerperiode met lokale besturen gekenmerkt door kwetsbare 
wijken (op basis van indicatoren zoals lage werkzaamheidsgraad, slechte woonkwaliteit, 
lage scholingsgraad, hoge concentratie anderstaligheid, lage inkomens …) een 
wijkverbeteringscontract sluit. Aangezien lokale besturen zelf het beste geplaatst zijn om 
de plaatselijke situatie te beoordelen, nemen zij het initiatief om in te tekenen op een 
Vlaamse oproep met jurering. In het wijkverbeteringscontract engageren zowel de 
verschillende betrokken beleidsdomeinen van de Vlaamse overheid als het betrokken 
lokaal bestuur zich om de vicieuze cirkel van armoede in deze wijken te doorbreken door 
in te zetten op o.a. wonen, onderwijs en werk.

De beleidsnota Binnenlands Bestuur en Stedenbeleid vermeldt: “Met wijkverbeterings-
contracten pakken we maatschappelijke uitdagingen in kwetsbare wijken op een 
integrale wijze aan.”

1. Graag een stand van zaken over de operationalisering van het 
wijkverbeteringscontract.

2. Werd een Vlaamse oproep met jurering reeds gelanceerd? Zo niet, wanneer gebeurt 
dit? Welke instanties vormen de jury? Hoeveel lokale besturen komen maximaal in 
aanmerking voor een wijkverbeteringscontract?

3. Welke timing wordt vooropgesteld voor de ontwikkeling van het 
wijkverbeteringscontract? Ligt de ontwikkeling op schema?

4. Welke lokale besturen namen reeds initiatief om zich in te tekenen voor het 
wijkverbeteringscontract? Graag een overzicht.

5. Op welke manier worden lokale besturen aangezet om een wijkverbeteringscontract 
aan te gaan?

6. Op welke manier werken lokale besturen en de verschillende beleidsdomeinen van de 
Vlaamse overheid samen om een wijkverbeteringscontract te laten slagen? Welke 
instantie coördineert deze samenwerking?

7. Wordt in een wijkverbeteringscontract een inspannings- of resultaatsverbintenis 
opgenomen om bepaalde doelstellingen te verwezenlijken?

8. Welke lokale besturen worden reeds, op basis van de vermelde indicatoren, 
gekenmerkt door de aanwezigheid van kwetsbare wijken? Welke instantie staat in 
voor deze analyse?



9. Worden lokale OCMW’s en centra algemeen welzijnswerk (CAW’s) betrokken bij 
acties opgenomen in het wijkverbeteringscontract? Zo ja, op welke manier? Zo niet, 
waarom niet?

10. Hoe evalueert de minister het wijkverbeteringscontract tot dusver?

11. Welke budgetten gaan gepaard met de operationalisering van 
wijkverbeteringscontracten?
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1. De oproep werd gelanceerd op 22 maart 2021. Lokale besturen hadden tot 19 juli 2021 
de tijd om een voorstel in te dienen. De jurering vindt plaats in de tweede helft van 
oktober. Nadien volgt het formele besluitvormings- en selectieproces in de schoot van 
de Vlaamse regering.

2. Ja, zie het antwoord op vraag 1. In de multidisciplinaire jury zitten 11 externe 
stemgerechtigde juryleden met expertise op het vlak van onder meer welzijn, armoede, 
onderwijs, stedenbouw, economie, veiligheid, diversiteit, digitalisering, …. Daarnaast 
nemen ook niet-stemgerechtigde juryleden deel, die verbonden zijn aan Vlaamse 
overheidsinstanties. De werking van de jury is vastgesteld in een Nota van de Vlaamse 
Regering (met kenmerk VR 2021 2602 VV DOC.0009/1QUATER), die het globale kader 
voor de wijkverbeteringscontracten omvat. Alle 300 lokale besturen konden indienen. 
20 lokale besturen dienden ook effectief een dossier in. 

3. De definitieve selectie van de projecten is voorzien medio december 2021. Vervolgens 
gaan de projecten in uitvoering. De lokale besturen hebben vervolgens tot eind 2025 
om het contract uit te voeren. Het geheel ligt qua timing op schema.

4. De volgende steden en gemeenten dienden een voorstel in: Antwerpen, Gent, Brugge, 
Genk, Hasselt, Kortrijk, Mechelen, Oostende, Roeselare, Sint-Niklaas, Turnhout, 
Dendermonde, Vilvoorde, Beringen, Boom, Denderleeuw, Geraardsbergen, Hoeilaart, 
Izegem en Maasmechelen.  

5. De oproep werd bekend gemaakt via diverse kanalen waaronder de website van Team 
Stedenbeleid (Agentschap Binnenlands Bestuur), de VVSG (Vlaamse Vereniging van 
Steden en Gemeenten) en het Kenniscentrum Vlaamse Steden.

6. In de ingediende en nog op te starten voorstellen is er een variatie op het vlak aan 
beoogde samenwerkingen tussen actoren op verschillende beleidsniveaus en binnen 
verschillende beleidsdomeinen. In de voorgemelde Nota van de Vlaamse Regering zijn 
er meerdere mechanismen opgenomen om engagement, afstemming en samenwerking 
te stimuleren; bijvoorbeeld: via de jureringsmethodiek (zie supra) maar ook door het 
Agentschap Binnenlands Bestuur dat een coördinerende rol zal opnemen bij de 
opvolging van de wijkverbeteringscontracten.

7. De geselecteerde projecten zullen worden ondersteund met een subsidie die wordt 
gekoppeld aan heldere doelstellingen. 

8. Het zijn de lokale besturen zelf die het best geplaatst zijn om de problematieken maar 
ook de kansen in bepaalde (kwetsbare) wijken te detecteren. Het afbakenen en 
selecteren van een wijk werd daarom door het lokale bestuur zelf gemotiveerd in de 
ingediende dossiers, aan de hand van zowel kwantitatieve en kwalitatieve elementen. 

9. Analyse van de ingediende voorstellen toont dat er in een aantal gevallen inderdaad een 
rol wordt weggelegd voor OCMW’s, CAW’s en andere lokale instanties die werken rond 
zorg en welzijn zoals lokaal buurtopbouwwerk, stadsdiensten, welzijnsonthaal, 



Samenlevingsopbouw, dienstverleningscentra, woonzorgcentra, thuiszorgdiensten, 
voedselbanken, kringwinkels, enz. 

10. Aangezien het selectieproces nog lopende is, is een evaluatie nog niet aan de orde. 

11. Vanuit het Relanceplan Vlaamse Veerkracht werd een budget van 4.000.000 euro 
voorzien. Het is mijn intentie dit budget voor 2021 nog aan te vullen met eigen 
beleidskredieten. Het indienende lokale bestuur zelf engageert zich minimaal tot een 
cofinanciering van 20 percent t.a.v. de in het voorstel begrote kostprijs van de acties. 


